

১. ঈশ্বরশাস্ত্রের কাকে সংস্কৃত শীলতার পরিচয় উদাহরণ অং নেথ।

উনবিংশ শতাব্দীর তৃতীয় দশক থেকে প্রায় অধিকাংশ ভারতীয় বাঙালি সংস্কৃতি ও কাকবিত্ত্য কবি ঈশ্বরশাস্ত্রের বিশেষ প্রভাব বিচার করেছিলেন। সংবাদ প্রকাশকের অসহায়তা হিন্দুতে ও তিনি ছিলেন অসিদ্ধ। ঈশ্বরশাস্ত্র মুগ্ধমানসিকতার কবি। তাই তৎকালীন মুগ্ধমানসের আলো-অন্ধকার তিনি প্রকাশ করেছিলেন। হৃৎকোক্তি ভাষার অসিদ্ধতার তাহার কলমবাহিত্যে এতদে অসম্পূর্ণতার মধ্যে যে খনি অসম্পূর্ণতার মধ্যে পরিচিত হনেন তাঁর 'আধিবংশস্থ' ছিলেন পুরাতন মুগ্ধের অবশেষে হ্যায়। তিনি ১৯৩৮ খ্রিস্টাব্দে পূর্বে বঙ্গমণ্ডল দলের 'অসম্পূর্ণ' ছিলেন বলেন তাঁর কবিতায় কথকিত্য পূর্ণ মানসিকতার পরিচয় পাওয়া যায়। তিনি বিধবা বিবাহের বিরুদ্ধে ছিলেন বিলাসী ধরনের নারী-স্বাধীন অসম্পূর্ণ ছিলেন না, হৃৎকোক্তি থেকে দেখে উগ্রগণ্ডে অসম্পূর্ণ নিন্দা করেছেন। নিম্নে কয়েকটি কবিতা উল্লেখ করে তাঁর বঙ্গমণ্ডল-মাল্য অসম্পূর্ণতার দৃষ্টান্ত আন্না লক্ষ্য করে।

শ্রীশ্রী মিস্ত্রীদেব তৎপরতা করে আলো চোখে দেখেন নি। মিস্ত্রীদেব প্রতি কবির প্রার্থনা অসম্পূর্ণ প্রকাশিত —

“আপনার স্নাত মাতা অসম্পূর্ণ মিস্ত্রীদেব তাহা
বুঝে, কর হৃৎকোক্তি হোলে

বারবার এ প্রকার প্রেমে কোন প্রশ্ন আর
— হিন্দুদের পরকাল হোলে।

নারীদের লৌকিক স্বর্গচরণের প্রতি অনীশ কবিতা কথকিত্য রচনা উৎকৃষ্ট করেছেন

এখন আর কি তারা অসম্পূর্ণ নিম্নে

স্বর্গ হোলেও তবু ত্রুটি থাকবে।

এবং বর্ণনা চমকে ধরবে ক্রোধে

মিষ্টি তেতে আর কি থাকবে।

হৃৎকোক্তি থেকে দেখে অনুরোধকে কবি তঁর কথকিত্য করেছেন 'দুর্ভিক্ষ' কবিতায়
আনার বড়ালি করে বণ্ডাল, হৃৎকোক্তি থেকে দেখে মত হুনা।

বিদ্যাভাগের বিধবা বিবাহ আন্দোলন অসম্পূর্ণে বিবাহ-মতত্ব করেছেন।
অন্যদিকে কথকিত্য ও লিখেছেন —

। অসম্পূর্ণ ভাগের বিদ্যাভাগের, তবু তাঁর কথকিত্য নানা

গোতে বিবাহের কুলসর্গী, অসম্পূর্ণে কুল প্রদান।

মিস্ত্রীদেব মিস্ত্রীদেব উৎকৃষ্ট বড়ালি মেয়ের প্রতি বিদ্রোপ —

মত হৃৎকোক্তি অসম্পূর্ণে

স্বর্গের হাতে নিজে মত

— এখন এ বি-মিথে বিবাহ হোলে

বিলাসী-শোন করেই করে।

কবি মুগ্ধমানসিকতার দাঁড়িয়ে মত অসম্পূর্ণে ধরন করে নিলেও পুরাতন
ভাষাধর্মকে মেনে দিতে পারেননি। তাঁর - বঙ্গমণ্ডল আলোভার বিশেষ
বিশেষ হোলে এতদে প্রবল মাতাম পুরাতন অসম্পূর্ণের বহুরে যেতি
আসতে পারেননি।

2. বাংলা উপন্যাসের উদ্ভব কোন বাস্তব চিত্রের লেখনীতে আলোকিত করা

উপন্যাসের প্রাথমিক প্রচেষ্টায় বিচিত্র পরীক্ষা-নিরীক্ষার ফলাফলের পর বাংলা সাহিত্যে প্রথম-সংখ্যক উপন্যাস রচনার ব্যুত্থি বাস্তব চিত্রের প্রাপ্য। বাস্তব চিত্রের আগে-মে স্বল্পে উপন্যাস লেখা হয় তা মূলত তিন আধ্যাত্মিক উপন্যাস। যেগুলিকে ঠিক উপন্যাস বলা যায় না। যেহেতু আধ্যাত্মিক উপন্যাস পর্মাণে উন্নীত হতে গেলে সে উপন্যাসগুলি বৈশিষ্ট্য পরিষ্কারে যাবত দরকার তা হলো বাস্তবতা, সুস্পষ্ট দর্শন, জনপ্রিয়-প্রিয় দৃষ্টি আর অর্থোপার্জিক লেখনী-সৌন্দর্য।

১৮৬৫ খ্রিষ্টাব্দে 'দুর্ভিক্ষানন্দিনী' উপন্যাসের প্রকাশ-উদ্যোগ-স্বাক্ষর করে স্বল্পাবস্থায় বাংলা উপন্যাসের একটি আত্মীয় পরিবেশ-অধিকার পত্র প্রকাশ করে তুললো। বাস্তব চিত্র মোট চৌদ্দখান উপন্যাস রচনা করেছেন তাতেই তিনি বাংলা সাহিত্যে প্রথম-ও উপন্যাসিকের স্থান অধিকার করে নিচ্ছেন। কিন্তু তাই নয় উপন্যাসের দিক নির্দেশনা ও দিকে-গিয়ে। পাশ্চাত্য নীতিতে অনুসরণ করে বাংলা সাহিত্যের অর্থনৈতিক সামগ্রী হলো উপন্যাস। বিশেষত বাংলা সাহিত্যের উপন্যাসের একটি মুনির্দর্শ অধ্যক্ষ ও অপর অনুভব করা যায় বাস্তব উপন্যাস। বাস্তব উপন্যাসের বৈশিষ্ট্য ও বৈচিত্র্যগুলি অধ্যক্ষের নিচে দেওয়া হলো -

বাস্তব উপন্যাস দুর্ভিক্ষের সক্তি ও সৌন্দর্য মাতে বর্ণিত। তাই এর কাহিনী উপন্যাসের স্বার্থে একটা মুহুর্ত ও অল্প দুই-এক বস্তু চলেছে। জীবনের গভীরতা ও বিগলিত হলে যাতে উঠে এবং জীবনের স্বল্পতায় সে সিদ্ধান্ত বহুতর আছে তার উপর আলোকপাত করা হয়েছে।